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ATA DA 9ª REUNIÃO DO CONSELHO DE TURISMO DO PÓLO TURÍSTICO DO 
VALE DO JEQUITINHONHA 

 
INÍCIO: 10:15 horas 
TÉRMINO: 20:30 horas 
DATA: 17/06/2004 
LOCAL: Sede da Associação dos Municípios do Alto Jequitinhonha – AMAJE, 
em Diamantina. 
 
ABERTURA – O Coordenador do PRODETUR, Dr. Paulo Araújo, abriu a reunião 
dando boas vindas a todos os conselheiros, trazendo mensagem de otimismo e apoio 
irrestrito do Secretário de Estado de Turismo, Deputado Federal Herculano Anghinetti, 
ao desenvolvimento do PDITS. Em seguida passou a palavra para a Secretaria 
Executiva do Conselho, através do Conselheiro Josafá Araújo Fernandes, do BNB, 
que deu início á pauta da reunião, lendo os nomes dos representantes das entidades 
que representam o Conselho do PRODETUR, verificando que havia quorum, de 
acordo com o Regulamento, para se iniciar os trabalhos. Ratificou que foram 
encaminhados a todos os membros conselheiros a Ata da 8ª Reunião, o Regulamento 
e Regimento Interno do Conselho, além de solicitação às entidades que o compõem, 
no sentido de confirmarem os nomes dos seus titulares e suplentes. Dentre as 
respostas recebidas, foi lida a da Associação Comercial de Almenara - ACOMAL, 
através da qual coloca à disposição os cargos a ela destinados. O Prefeito de 
Francisco Badaró enviou correspondência apresentando a Sra. Adriana Martins 
Oliveira para representar o Município. Josafá alegou que os membros titular e 
suplente de Francisco Badaró não compareceram e nem justificaram as ausências. O 
assunto foi colocado em discussão pela Assembléia, tendo em vista que a Sra. 
Adriana é uma terceira pessoa. Houve várias colocações nesse sentido, pois, segundo 
alguns Conselheiros, o Regulamento é claro quando diz que os representantes são 
titular e suplente. A Assembléia decidiu pela sugestão do conselheiro Sr. Gustavo, 
Prefeito de Diamantina, não acatando a indicação da Sra. Adriana como 
representante do Prefeito de Francisco Badaró. O Instituto Fênix de Itinga enviou 
correspondência indicando o Sr. José Hermano Martins Santana para representá-lo. 
Em outra correspondência, o Sr. Hermano também foi indicado para representar a 
Associação Comercial de Araçuaí. Depois de algumas discussões, decidiu-se que o 
Sr. Hermano representaria apenas a Associação Comercial de Araçuaí. Mediante 
correspondência, o Prefeito de Serro indicou o Sr. Edmilson dos Santos Silva, 
Secretário Adjunto de Cultura e Turismo daquele município como seu suplente, o que 
foi aprovado. Em seguida, Josafá informou a necessidade de se preencher duas 
vagas do Setor Privado no Conselho, colocando para apreciação dos Conselheiros o 
nome de duas entidades postulantes, que se faziam representar: a Associação 
Diamantinense das Empresas Ligadas ao Turismo - ADELTUR e o Circuito dos 
Diamantes. O Sr. Heinner, assessor da Prefeitura de Araçuaí, alegou que foi 
aprovado o Pólo Turístico do Vale do Jequitinhonha e não de Diamantina, e que a 
Prefeita de Araçuaí, mediante correspondência a ser entregue ao Secretário de 
Turismo do Estado de Minas Gerais, não concordava com as mudanças propostas e 
aprovadas até o momento. O Sr. Pedro Ângelo, representante da Fafeid, interferiu 
no sentido de informar que o assunto abordado pela Prefeita de Araçuaí foi bastante 
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discutido na reunião anterior, culminando com a informação de que a Área de 
Planejamento já havia sido definida e aprovada. Em seguida, o Dr. Paulo Araújo, 
Coordenador do PRODETUR, esclareceu, como já é do conhecimento de todos, que o 
Estado priorizou nove municípios do Pólo que têm atrativos turísticos mais relevantes 
de acordo com hierarquização técnica da consultora do Programa, Fundação João 
Pinheiro, mas que todo o Vale do Jequitinhonha é merecedor de receber recursos, 
todavia, no presente momento, é preciso que se ponha em execução a linha de 
financiamento para estes municípios priorizados. Afirmou que as discordâncias estão 
sendo recebidas, discutidas, analisadas e votadas democraticamente pelo Conselho. 
Em seguida colocou em votação a escolha dos dois representantes do setor privado. 
Houve intervenção do Sr. Dante Geraldo Guedes, Secretário de Turismo de 
Capelinha, no sentido de que se desse preferência àquelas cidades que não têm 
representantes no Conselho, pois, poderia acontecer de existirem apenas 
representantes de Diamantina. O Sr. Juscelino Brasiliano Roque, representante da 
Associação Comercial e Industrial de Diamantina, ponderou que o PRODETUR é 
um Programa regional e não de Diamantina, opinando que os municípios deveriam ter 
interesse de se representarem junto ao Conselho, fato que não vem acontecendo. 
Josafá advertiu que os critérios de elegibilidade estão inseridos no Regulamento. O 
Sr. Hermano interferiu no sentido de que o processo para representação deve ser por 
escolha e não por exclusão, enfatizando a nomenclatura de que o Pólo é do Vale do 
Jequitinhonha. O Dr. Paulo Araújo disse que o Secretário de Capelinha colocou uma 
questão relevante, e que para reparar isso, a Coordenação do PRODETUR, através 
da Secretaria Executiva (BNB), já havia enviado correspondência a todas as entidades 
no sentido de manifestarem, por escrito, sua vontade de manter ou não a 
representação junto ao Conselho. Josafá informou que, de acordo com o Regimento 
Interno, que será apreciado nesta reunião, a exemplo de outros estados, a ausência 
injustificada de qualquer membro a duas reuniões consecutivas ensejará a 
substituição da entidade e seus representantes. O Sr. Sebastião Tomáz, 
representante do CMDRS de Angelândia quis saber qual o critério adotado para 
exclusão do Município, alegando que houve uma exaustiva jornada no sentido de que 
Angelândia fosse reconhecida como atrativo para o desenvolvimento do turismo no 
Estado, e que agora estava ali sem saber porque Angelândia não havia sido 
contemplada na priorização feita pelo Estado, ou seja, não estava inserida entre os 
nove municípios que compreendem a Área de Planejamento do Pólo. O Dr. Paulo 
Araújo, respondendo às indagações de Sebastião Tomáz, disse que o Prefeito de 
Angelândia foi merecedor das explicações pertinentes nas diversas vezes em que foi 
recebido na SETUR, informando que em todas essas ocasiões procurou esclarecer os 
critérios, essencialmente técnicos, que nortearam a definição da nova Área de 
Planejamento, e que o Município poderá ser beneficiado por outros Programas do 
Estado. Josafá explicou que a versão do PDITS apreciada em dezembro de 2002 foi 
analisada pelo Grupo de Trabalho do PRODETUR, envolvendo técnicos do 
BNB/BID/MTUR, e que não atendia as exigências do termo de referência do programa, 
não sendo aprovada, por isso que a SETUR teve que contratar a FJP para elaborar 
novamente o PDITS. Em seguida, o Dr. Paulo Araújo colocou em discussão e 
votação o preenchimento das duas vagas existentes para o Setor Privado. O Sr. 
Hermano de Araçuaí, nessa hora, propôs a dissolução do Conselho. O Dr. Paulo 
Araújo acatou imediatamente a proposta do Sr. Hermano, colocando-a em votação. 
Apurada a votação, a proposta teve apenas três votos favoráveis e ampla maioria a 
favor da continuidade do Conselho. Logo em seguida, o Dr. Paulo Araújo colocou em 
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votação o preenchimento das duas vagas existentes para o Setor Privado: a da 
Associação Comercial e Industrial de Coronel Murta e Associação Comercial de 
Almenara – ACOMAL, o que foi aprovado pela Assembléia. Quanto às vagas do 
terceiro setor, acatando sugestão do Dr. Aluísio Rassilan do IEPHA, ficou decidido 
pela Assembléia que elas seriam preenchidas na próxima reunião. Foram 
apresentadas as duas entidades postulantes ao preenchimento das vagas do Setor 
Privado: ADELTUR e Circuito dos Diamantes. A ADELTUR foi apresentada pelo Sr. 
Sebastião Bueno, gerente da Pousada do Garimpo. A Associação agrega todos os 
setores ligados ao Turismo em Diamantina, com forte influência em eventos que hoje 
são conhecidos nacionalmente como a Vesperata e o Carnaval. Comunicou que já 
havia entregado para a Coordenação do PRODETUR toda a documentação 
necessária e exigida pelo Regulamento, além de folheto com todos os 
empreendimentos realizados pela ADELTUR, ponderando que todo aquele trabalho 
não se faz sozinho, mas com o apoio de outros setores de Diamantina. O Circuito 
dos Diamantes, por sua vez, foi apresentado pelo seu Presidente Carlos Eduardo 
César, que também nos comunicou da entrega para a Coordenação de toda 
documentação solicitada e exigida pelo Regulamento do Conselho. Relatou que são 
feitas reuniões itinerantes nos municípios que compõem o Circuito, no sentido de 
mostrar os seus potenciais e sensibilizar as autoridades competentes, a fim de 
receberem apoio dos diversos órgãos do Estado. Continuou dizendo que estava 
lisonjeado por participar daquela reunião e que o Circuito dos Diamantes tem 
condições de contribuir de forma positiva junto ao turismo em Minas Gerais. Em 
seguida leu artigo sobre a história do Circuito dos Diamantes, cujo material está à 
disposição de todos na Internet. Marcos Flávio da Silva, da SETUR, acrescentou que 
dos 11 municípios que compõem o Circuito dos Diamantes, 05 pertencem à Área de 
Planejamento do Pólo Jequitinhonha. ADELTUR e CIRCUITO DOS DIAMANTES 
foram eleitas por escolha, com 16 votos a favor e 06 abstenções, tendo como 
representantes os seguintes membros: ADELTUR: Sebastião Bueno do Prado Filho 
(titular) e Eurípedes Gonçalves de Araújo (suplente); Circuito dos Diamantes: 
Carlos Eduardo César (titular) e Andréa Cristina Teixeira Bueno (suplente). 
Josafá se comprometeu, a pedido da maioria dos conselheiros, a enviar, por e-mail, 
relação de todos os representantes do Conselho, titulares e suplentes das entidades. 
O Sr. Heinner de Araçuaí fez crítica alegando ser contra o sistema de votação 
adotado. O Sr.Gustavo, Prefeito de Diamantina, rebateu a posição do Sr. Heinner, 
alegando que esta crítica deveria ter sido feita quando ele votou, o que não ocorreu, 
pois o mesmo absteve-se. Em seguida, o Dr. Paulo Araújo colocou em votação o 
Regimento Interno sob a consideração de que até aquele momento ele ainda não 
havia sido aprovado. Com algumas observações formais no tocante ao Patrimônio 
Histórico e Cultural, feitas pelo Dr. Aluísio Rassilan Braga do IEPHA, que ficou de 
enviá-las por e-mail para a Secretaria Executiva do Conselho, ou seja, para o Josafá, 
o Regimento Interno foi aprovado pela maioria. Em seguida, a pedido do Sr. Heinner, 
de Araçuaí, Josafá leu correspondência da Prefeita Maria do Carmo Ferreira da Silva. 
A correspondência alega que está se concentrando investimentos na tradicional área 
turística mineira, deixando de lado a integração de toda área produtiva do Baixo e 
Médio Jequitinhonha, cuja região apresenta potencial pela proximidade da área 
litorânea do extremo sul da Bahia, além de gemas, pedras preciosas e outros 
segmentos da economia mineira. Questionou ainda a redação contida no Artigo 2 do 
Regulamento, ficando decidido que o mesmo remeteria ao Josafá sua sugestão 
quanto à redação a ser dada ao referido artigo. O Dr. Paulo Araújo informou que o 
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Governo de Minas Gerais assinou protocolo com o Governo da Bahia levando o 
Programa Estrada Real até o extremo sul daquele Estado. O Dr. Aluísio Rassilan, do 
IEPHA, sugeriu que a SETUR mostrasse para todos os conselheiros, os investimentos 
e perspectivas que o Estado tem em torno das áreas que serão beneficiadas. O Dr. 
Paulo Araújo achou a idéia interessante e se prontificou a atendê-la na próxima 
reunião. Terminadas as discussões de ordem burocráticas do Conselho, o Dr. Paulo 
Araújo passou a palavra para a Fundação João Pinheiro – FJP para apresentar as 
Estratégias e Matrizes de Planejamento. O Dr. Nelson Antonio Quadros Vieira 
Filho, Coordenador do PDITS, mostrou a todos a estratégia e dinâmica que seriam 
adotadas na apresentação, informando que os conselheiros seriam divididos em 
quatro grupos, a fim de que se discutissem as idéias colocadas por cada grupo, para 
posterior apresentação em Assembléia. Em seguida, retomou o sumário e o 
diagnóstico apresentados pela Fundação João Pinheiro na última reunião, sobretudo 
para aqueles que não puderam a ela comparecer. Depois do intervalo para almoço, 
Josafá iniciou os trabalhos discutindo mais algumas colocações com o representante 
de Araçuaí. O Sr. Heinner levantou alguns questionamentos sobre a Ata da 8ª 
Reunião, dizendo que o que foi dito pelo Secretário de Turismo de Araçuaí não condiz 
com o que estava escrito. A maioria dos conselheiros presentes discordou, 
corroborando a redação dada na Ata da 8ª Reunião e culminando por aprová-la. 
Josafá, mais uma vez, enfatizou que a partir da 10ª Reunião, tendo em vista a 
aprovação do Regimento do Conselho, os membros que faltarem a duas reuniões 
consecutivas sem justificativas, serão excluídos automaticamente, acrescentando que, 
de acordo com o mesmo Regimento, as Atas do Conselho aprovadas em Assembléia 
serão assinadas somente pelo Secretário Executivo e pelo Coordenador, para 
posterior registro no Cartório competente de Diamantina. Passou a palavra para a 
Fundação João Pinheiro. O Dr. Nelson Quadros iniciou falando do papel da 
Fundação e da responsabilidade que ela tem em face da complexidade e da 
importância que representa o PRODETUR. Sobre o PDITS, explicou que por 
necessidade estratégica, calcada exclusivamente em critérios técnicos, redefiniu-se a 
Área de Planejamento de 13 municípios anteriormente escolhidos, para priorizar 09 
que serão contemplados com recursos do Programa. Disse ainda que dentro dos 09 
municípios, os que já possuem boa estrutura receberão maiores benefícios, no sentido 
de fortalecimento do setor turístico, e que, aliás, esta é uma grande preocupação do 
Ministério do Turismo, citando como maior foco os atrativos de Diamantina, do Serro e 
de São Gonçalo do Rio Preto, informando que as outras áreas serão consideradas 
como complementares. Esta é a lógica do PDITS, isto é, fortalecer os municípios onde 
já existam atrativos turísticos já bem explorados, para depois partirmos para outros 
setores. O Dr. Paulo Araújo, nessa hora, fez uma intervenção dizendo para a 
Assembléia que na próxima reunião serão apresentados os Planos de Ação, 
contemplando os projetos que serão desenvolvidos para execução do Programa. Em 
seguida, passou a palavra para a Dra. Fátima da Fundação João Pinheiro, que 
dividiu os presentes em quatro grupos para fazerem a dinâmica de trabalho sobre os 
seguintes temas: MERCADO – GESTÃO – DESTINO e PRODUTOS e ATRATIVOS. 
Após se reunirem, fizeram as apresentações através dos seus líderes que mostraram 
as discussões feitas dentro dos grupos, ocasião em que foram mostrados os pontos 
fortes, fracos, oportunidades e riscos, de acordo com a Matriz Swot. A primeira foi a 
Dra. Marta da Fundação João Pinheiro, que apresentou a matriz PRODUTOS e 
ATRATIVOS, cujo foco principal foram os atrativos de Diamantina como Patrimônio 
Cultural da Humanidade e os de Serro e São Gonçalo do Rio Preto (Parque Estadual 
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do Rio Preto – PERP). Houve a intervenção do Prof. Pedro Ângelo da FAFEID, 
sugerindo usar lugares como Sopa, Guinda e São João para se mostrar como era a 
extração do diamante, a título de atrativo turístico. Outros pontos focados foram a 
distribuição de folder e mapa cartográfico para os turistas, a fim de ajudá-los na 
locomoção e exploração do seu turismo. O Prof. Roney da UNIMONTES concordou 
com as colocações feitas, enaltecendo ainda a culinária da região, que é bem diferente 
no sentido positivo em relação a outras cidades. Quanto às bases cartográficas, 
opinou que acha mais positivo a participação dos membros daquelas comunidades, 
citando os guias turísticos como alternativa de emprego e renda. O Prof. Pedro 
Ângelo da FAFEID complementou dizendo que uma coisa não exclui a outra e que o 
ponto fundamental é incluir a população local nestes atrativos, passando, em seguida, 
a apresentar o segmento DESTINO, que focou as questões inerentes ao saneamento 
básico e ambiental, patrimônio histórico e cultural, além da acessibilidade. Houve 
algumas intervenções como a de Bueno da ADELTUR, que rebateu a questão de 
que a população de Milho Verde não quer que o acesso ao seu Distrito seja asfaltado, 
informando que, em verdade, a maioria da população desse Distrito é a favor do 
asfalto. Em seguida, iniciou-se a apresentação do grupo GESTÃO MUNICIPAL, 
pelo Prof. Luciano da Fundação João Pinheiro, que focou a necessidade de 
melhoria da gestão administrativa e fiscal dos municípios, voltadas para o segmento 
do setor turismo. Dando continuidade, o Dr. Nelson, Coordenador do PDITS, 
discorreu sobre o segmento MERCADO abordando os vários pontos que o envolvem e 
sustentam, enfatizando a questão da acessibilidade como prioritária para que se possa 
desenvolver adequadamente o turismo de forma sustentável. Finalizou agradecendo a 
todos, afirmando que a Fundação se sente honrada em participar da elaboração das 
ações vinculadas ao Programa, passando a palavra ao Coordenador do PRODETUR. 
O Dr. Paulo Araújo finalizou agradecendo, em nome do Secretário, Deputado Federal 
Herculano Anghinetti, ao Dr. Gustavo Botelho Júnior, Prefeito de Diamantina, que 
sempre nos apoiou, como também ao João Paulo, Secretário Executivo da AMAJE, 
pela cessão do auditório onde se realizou esta reunião e a todos os conselheiros 
presentes, comunicando que a 10ª Reunião do Conselho será realizada no final do 
próximo mês de julho. 
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